

湖南传达学习全国两会精神会议召开

沈晓明强调,因地制宜发展彰显湖南特色的新质生产力,汇聚实现“三高四新”美好蓝图强大合力



扫码看视频

三湘都市报3月12日讯 12日下午,湖南省传达学习全国两会精神会议在长沙召开。省委书记、省人大常委会主任沈晓明出席会议并强调,要深入学习贯彻全国两会精神特别是习近平总书记两会期间的重要讲话精神,因地制宜发展新质生产力,更加扎实有效做好今年各项工作,汇聚起奋力实现“三高四新”美好蓝图的强大合力。省委副书记、省长毛伟明主持会议,省政协主席毛万春、省委副书记李殿勋出席。

会上,毛万春传达了全国政协十四届二次会议精神,省人大常委会党组书记、副主任乌兰传达了十四届全国人大二次会议精神。

省领导王双全、吴桂英、隋忠诚、谢卫江、魏建锋、杨浩东、汪一光、张迎春、王宇、秦国文出席。

沈晓明指出,刚刚闭幕的全国两会是在以中国式现代化推进强国建设、民族复兴伟业关键时期召开的一次重要会议。会议审议通过了政府工作报告等一系列重要文件,是一次高举旗帜、真抓实干、团结奋进的大会。大会期间,湖南的代表委员不负全省人民期望和重托,依法履职尽责,严谨有序开展工作,圆满完成了大会各项任务。

沈晓明强调,习近平总书记在全国两会期间发表了一系列重要讲话,深刻体现了马克思主义立场观点方法。全省各级各部门要把学习贯彻全国两会精神,与贯彻落实党的二十大和二十届二中全会以及中央经济工作会议精神结合起来,与贯彻落实习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神结合起来,与贯彻落实省委十二届四次、五次全会和省两会的部署要求结合起来,深刻领悟“两个确立”的决定性意义、做到“两个维护”,形成干事创业、狠抓落实的好局面。

沈晓明强调,要因地制宜发展彰显湖南特点特色的新质生产力,结合湖南实际、发挥湖南优势,牢牢把握高质量发展这个首要任务,把发展新质生产力作为推动实现“三高四新”美好蓝图的强劲动力。要推动教育、科技、人才一体化发展,加强高质量教育体系建设,推动更多科技资源要素向湖南倾斜,深入实施新时代人才强省战略。要统筹推进深层次改革和高水平开放,持续深化要素市场化配置、国资国企、投融资等重点领域改革,动真碰硬打好产业园区运行体制机制改革、人口小县机构改革等攻坚战;主动对接融入重大国家战略,用好开放平台,深化省际协作和交界地区协同发展;积极融入全国统一大市场建设,以降低市场主体综合运营成本为重点优化营商环境,吸引更多资源要素向湖南靠拢。要推动城乡融合和区域协调发展,谋划推出更多务实举措,加快把长株潭都市圈打造成为全国重要增长极,引领带动“一核两副三带四区”联动发展;坚持农业农村优先发展,扛牢粮食安全政治责任,持续改善农村人居环境,建设宜居宜业和美乡村;推进新型城镇化和乡村振兴有机结合,形成城乡融合发展新格局;推动教育、医疗等社会事业均衡高质量发展,进一步将优质教育、医疗资源向大湘西地区辐射,确保取得实实在在的成果。要积极发展社会主义民主政治,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,不断深化全过程人民民主的湖南实践;全面推进依法行政,努力建设人民满意的法治政府、创新政府、廉洁政府和服务型政府;加强和改进新时代人民政协工作,围绕服务全省大局深入调查研究,积极建言资政,广泛凝聚共识;深入践行习近平法治思想,不断加强法检工作,努力让群众在每一个司法案件中感受到公平正义。要纵深推进全面从严治党,扛牢管党治党政治责任,巩固拓展主题教育成果,树牢过“紧日子”的思想,坚决纠治形式主义官僚主义,持续为基层减负松绑,扎实抓好以案促改促治,推动全省政治生态不断向好。

毛伟明在主持时指出,要在学习贯彻中凝聚奋进合力。把学习贯彻全国两会精神与贯彻落实习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神结合起来,多形式、全覆盖开展学习宣传,让全国两会精神传遍三湘四水。在加快转化中增强发展动力。围绕重大生产力布局、国家战略腹地建设等增长新引擎,找准主攻方向,积极争取重大政策支持、重大资金倾斜和重大项目落地,尤其在因地制宜发展新质生产力上,结合湖南的资源和技术优势,创新性配置生产要素,加快构建“4×4”现代化产业体系,培育形成新的经济增长点。在大抓落实中提升工作效力。坚持一体化、清单式、项目化推进落实,对照重大政策、重要举措、重点事项列出任务清单、责任清单,谋划实施一批含金量、含新量、含绿量高的大项目、好项目、实项目,支撑全省高质量发展。

其他现职省级领导干部,副省级以上老同志,省直单位、省管企业、高等院校及中央在湘单位主要负责同志出席会议。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 孙敏坚



3月12日中午,在圆满完成大会各项议程后,出席十四届全国人大二次会议的在湘全国人大代表乘飞机返回长沙。

湖南日报全媒体记者 李健 黄晗 摄

发挥制度优势 更好察民情聚民智惠民生 在湘全国人大代表返长

三湘都市报3月12日讯 12日中午,在圆满完成大会各项议程后,出席十四届全国人大二次会议的在湘全国人大代表乘飞机返回长沙。

全国人大代表沈晓明、毛伟明、李殿勋、王双全、乌兰、胡旭晟、杨维刚、蒋涤非、周海兵、朱玉、刘莲玉等同机抵达。

大会期间,湖南代表团的117名代表胸怀“国之大者”,心系民生关切,以高度的政治自觉和饱满的精神状态,认真履职尽责,深入学习领会习近平总书记在全国两会期间的重要讲话精神,认真审议政府工作报告,审查计划、预算报告和草案,审议全国人大常委会工作报告、“两高”工作报告、国务院组织法修订草案等;积极建言献策,依法向大会共提交代表议案7件、代表建议469件,充分展现了有格局、有担当、有作为的代表形象。

“‘新质生产力’是本次大会的热词,我深深地感受到社会各界对推动经济社会发展的共同期盼。”全国人大代表,湖南科力尔电机集团股份有限公司董事长、总

经理聂鹏举表示,将聚焦发展新质生产力,继续推动产学研深度合作,加大人才引进力度,加强关键核心技术研发,争做世界一流的电机企业。

“回到工作岗位,我将第一时间把全国两会精神传达给我的学生们,当好全国两会精神的宣传者、实践者和推动者。”全国人大代表、东安县耀祥中学教务处副主任胡国柱表示,将继续落实“双减”政策,抓好立德树人的根本任务,全面提升教育质量,让孩子们在学习中成长、在成长中收获。

今年是中华人民共和国成立75周年,也是全国人民代表大会成立70周年。代表们表示,将切实把学习贯彻全国两会精神和全面贯彻习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神紧密结合起来,紧扣党中央重大决策部署,更好发挥人民代表大会制度的优势功效,深入践行全过程人民民主,倾听人民呼声、汇聚人民智慧、回应人民期待,更好接地气、察民情、聚民智、惠民生,为奋力谱写中国式现代化湖南新篇章贡献智慧和力量。

■湖南日报全媒体记者 陈奕樊 黄晗

湖南启动第二轮第三批省生态环境保护督察

督察进驻株洲、邵阳、岳阳、张家界、永州、怀化、湘西土家族苗族自治州

三湘都市报3月12日讯 今天,我省正式启动第二轮第三批省生态环境保护例行督察,7个省级督察组于3月13日、14日分别督察进驻株洲市、邵阳市、岳阳市、张家界市、永州市、怀化市、湘西土家族苗族自治州。

从中央到地方,生态环境保护督察已成为落实生态环境保护主体责任、解决突出生态环境问题、推进高质量发展的重要抓手。根据《湖南省生态环境保护督察工作实施办法》,我省自2023年6月启动第二轮省生态环境保护例行督察,至目前已完成对长沙市、湘潭市、郴州市、益阳市、娄底市、衡阳市、常德市和湖南钢铁集团有限公司、省煤业集团有限公司、湖南有色产业投资集团有限责任公司等省属国有企业进驻督察,共曝光典型案例14个,受理群众来

电、来信投诉2263件。截至2023年底,办结信访件1658件,责令整改548家,立案侦查7件,约谈27人,问责68人。

第三批省生态环境保护例行督察进驻时间持续20天,督察重点聚焦11项内容,主要涉及贯彻落实习近平生态文明思想和总书记重要指示批示情况、重点区域和重点领域突出生态环境问题、突出生态环境问题整改、生态环境保护长效机制落实等方面。

省生态环境保护督察和整改工作领导小组办公室表示,本次督察严格坚持问题导向,将主动发现和解决一批重点问题、重点案件,交办一批重点污染纠纷、投诉,通过交办问题整改、信访件办理和严肃责任追究,倒逼问题整改,改善生态环境质量。

■湖南日报全媒体记者 彭雅惠
通讯员 曾文正